

劍客

調查不透明 難平息眾怒



想到寫到

防洪工程貪腐醜聞愈演愈烈，很明顯已經開始動搖小馬科斯政權的根基。據 Publicis Asia今年第三季度的民意調查，雖然小馬科斯的支持率僅微跌1%，但前參議長伊斯古地洛的支持率跌了9%，前眾議長馬丁·羅麻禮斯的支持率從第二季度的15%下跌8%至單位數7%，對他不滿的比例從58%躍升到77%。大理院首席法官葛斯文道的支持率也從20%跌到16%。

該份民調還顯示，40%受訪者不滿防洪項目貪腐案和公造部幽靈工程醜聞，12%認為馬丁·羅麻禮斯必須問責，11%不滿通脹和生活成本高企，另有11%的人要求更嚴格的反腐監督。

對小馬科斯內閣的不滿程度，從41%升至47%，而81%民眾認為，自1972年老馬科斯宣佈軍統的53年後，腐敗問題變本加厲。近49%民眾認為，小馬科斯總統和眾議院都應該對1兆披索預算調整的醜聞負責。

在問責制方面，大多數民眾認為，眾議院、承包商和小馬科斯總統都應對防洪工程中的違規行為負責，而不僅僅是承包商。鑑於截至2025年的防洪資金浪費程度，愈來愈多的民眾要求將公造部2026年的預算重新分配給教育（58%）、醫療保健（35%）、農業（31%）和社會福利（16%）。

在近期的政治爭議中，29%的民眾支持要求小馬科斯總統辭職，27%的民眾認為副總統莎拉·杜特地應根據憲法規定自動就任總統。相較之下，要求罷免小馬科斯總統（19%）和成立臨時軍政府（15%）的民眾支持率較低。

小馬科斯總統成立的獨立基礎建設委員會（ICI）最近捲入不少爭議，雖然一開始任命的委員都符合民意，其中包括碧瑤

市長馬加隆和前公造部長星順，但馬加隆僅上任11天就辭職，而以調查和挖掘醜聞著名的參議院藍帶委員會主席轄遙宣佈辭去主席之位後，參院也隨即宣佈停止調查防洪醜聞，全部交給ICI來處理。這些決定讓很多人懷疑小馬科斯政府解決腐敗問題的政治意願和決心，有些人甚至認為這是在保護總統的表弟羅麻禮斯並掩蓋他涉嫌收取佣金的指控。

各界人士紛紛發表聲明要求政府要公開反腐調查的過程，不讓藍帶委員會調查等於剝奪了民眾直接通過電視直播聽證會的過程。要知道，藍帶委員會一旦展開調查，任何妖魔鬼怪都無所遁形，哪怕是那布禮斯政治分肥醜聞中的參議員茵里列·晶貴、伊斯查拉和蒙·黎未惹，或 Pharmally採購醜聞中的杜特地總統經濟顧問楊鴻明，都在眾目睽睽下暴露無遺。這些都是民眾想看到的調查透明度和問責，ICI選擇不公開調查過程實在難以服眾，若調查結果未盡人意，該受罰的高官逍遙法外，民眾是不會答應的。

最近一直傳聞軍方有異動，而以教會和黃派（亞謹諾家族支持者）組成的挺立菲律賓（Tindig Pilipinas）也說，他們不會停止示威，直到涉案貪官受到懲罰。由左派愛國政團（Makabayan Bloc）領導的組織也計劃於10月21日和11月30日文尼法壽日舉行大示威。

親杜特地的人馬最激進，天天喊著要發動革命推翻小馬科斯政府。若這三股力量聯合起來，小馬科斯政府必定倒台。雖然說軍方暫時還支持小馬，但若民意一面倒要求推翻政府，相信軍方不會固執己見，而是會順應民意。到時，馬科斯家族可能再度流亡國外，據說可能不是美國而是歐洲。

2025年10月13日

言少

番客話泉州



各說各話

國慶過後，收到不少朋友的私信，說常看我分享泉州文旅，也聊起他們來泉州的體驗。先是蘇州朋友，說這次來泉州，最大感觸是我們這裡的信仰與團結，那些民俗活動，年輕人都樂意參與和發揚。有四川的同業說，他特意帶孩子來泉州爬山看海，登了清源山，去了鵝角沙灘，10月的泉州不冷不熱，環境格外好。菲律賓的校友來泉後也提，泉州美食很有特色，麵線糊、碗糕、肉粽、牛肉羹滿是古早味，口味清淡，適合老小，而且泉州的衣鞋性價比特別高。

當自己的家鄉能被大家這般喜愛與稱讚，真是件特別幸福的事。

前陣子回泉州參加一場活動，偶然聽見一句話：「泉州，你越愛它，就離它越遠。」這句話初聽莫名其妙，甚至對這代人來說或許有些一頭霧水，但懂過往的人都清楚。泉州的前世今生，都繞不開這片海。這座向海而生的古城，千年興衰始終與海洋緊緊相連。由於「田園不足於耕」，多少人不得不到東南亞「過番謀生」，就是所謂的下南洋。那些往來的僑批裡，藏著的是對家鄉的眷戀；一句「人在銀二」，滿是對親人的掛念和無私的貢

獻。

這座城，不僅承載著近900萬人口，更還裝著海外1000多萬泉籍僑胞的夢。

如今，泉州是你一生當中一定要來一次的城市。於我們而言，泉州不只是故鄉，更是精神家園的支柱。我們海外同胞，傳承著愛拼敢贏的勁頭，堅守著忠孝禮義的底色，延續著逢年過節、初一十五的民俗，惦記著平凡的古早味和紅磚古厝，也藏著衣錦還鄉、回饋桑梓的壯志。

走在泉州西街、五店市、梧林古村落，南洋騎樓也好，番仔樓也罷，都是刻在血脈裡的記憶。

再嘗泉州的小吃，從來都不單是味蕾的享受，更是情感的寄托。

泉州的許多事物，藏著千年的傳承積澱，守著多元世遺文化的煙火氣息，凝著多代人的堅守力量，是把平凡歲月熬成獨有的滋味，也深深承載著海內外同胞對美好生活嚮往。

泉州的走紅看似意外，實則在情理之中。

未來，這座城或許會因遊客往來多些新穎時尚的模樣，但它的傳承不會變，遊子的心也永遠在。就像伯父常跟我說的：「窮赤的時陣都有信心，何況這陣愈過愈好！」

林榮林

行孝其實不難



特稿

常聽人感慨「忠孝難兩全」，總以事業奔波、身處異地為由，將盡孝推到「功成名就後」，彷彿孝必須是擲地有聲的大動作，是放棄自我的巨大犧牲。可細想下來，孝道從不是用標尺衡量的「宏大工程」，而是藏在日常縫隙裡的「細碎溫暖」，有心便不難踐行。

不必說要放下手頭工作回鄉陪伴，一個日常的舉動便藏著孝的溫度。加班到深夜時，想起父母總擔心自己熬夜傷身體，順手發一條「剛忙完，準備休息啦」的消息；換季降溫時，記著母親總愛穿薄外套，特意叮囑「最近風大，出門記得加件馬甲」；視頻通話時，耐心聽父親重複講過幾遍的老故事，哪怕早已熟知情節也笑著回應。這些事沒有成本，不佔時間，卻能讓父母在瑣碎日子裡感受到被牽掛——他們要的從不是子女飛黃騰達的「回饋」，而是被放在心上的「踏實」。

更不必說孝與事業是對立的選擇，真正的孝，恰恰能成為事業的底氣。有位朋友常年在外地工作，卻堅持隔三岔五給母

親打十分鐘電話，聊的不過是「今天吃了什麼菜」「樓下的花開了」「早上去買了什麼東西」「今天誰來串門了」；他會在父母體檢前，提前幫他們預約好醫院，把注意事項寫成文字存在手機裡；甚至會在網購時，順手給父親添一雙防滑拖鞋，給母親買幾包愛吃的軟糕。這些小事沒耽誤他的工作，反而讓他在忙碌時少了牽掛，因為他知道，父母的安心，才是自己向前走的最大支撐。

其實，孝道從不是「未來時」，而是「進行時」。它不在遙遠的承諾裡，而在當下的每一個小選擇裡：是向父母報一聲平安，是記得父母的口味，是回應他們的嘮叨，是察覺他們的需求。當我們把「盡孝」從「必須做成大事」的壓力中解放出來，就會發現，一句問候、一個叮囑、一件小事，都是心靈的慰藉，親情的牽掛，孝道的模樣。

而這份藏在細節裡的孝，不僅能溫暖父母的晚年，更能讓我們在快節奏的生活裡，守住內心最柔軟的根。我想，這才是孝道最珍貴的意義——它從不是負擔，而是滋養生命的力量。

謝如意

紅塵裡頭大浪夾沙淘金錄



心底流雲

這是個做功課的地方之一，今早剛到時，見到兩根木薯條，交叉躺在划船器下，於是心有感了。

划船器是鐵器，也是安裝固定在水泥地板上的體育鍛煉用具，又是土地宮後側榕樹下的一個固定的風景。任憑樹葉粉塵蟎蟲紛紛下，它巍然不動，一如既往。

我到來的時候，第一件事就是用紙輕輕擦去在它表面上的骯髒，讓它露出本來的面目後，才坐在它身上做起功課來。

而這兩根木薯葉條，在有些垃圾的地面上，顯得是多麼無足輕重，尤其是它們還是不整齊地成九十度交叉，疲軟之態令人一看有衰頹之像，無望之征。不免心中落寞而無語，甚至於慘不忍睹之感，也是我鄉下人多愁善感之症流露，就此自療理了。

讓我心情雨轉陰而後陰轉晴的是，這木薯葉條裡有著讓我的點滴故事。

那是幾年前，工薪族的微友中，她有興趣不辭奔波勞苦，帶著她的寶貝女兒來我們這鄉間小游，走過我們東溪溪堤光伏走廊，看過路邊花花草草，也下到一塊木薯地裡，饒有興致地順手取了根木薯條，然後像我們兒時玩的一樣，把它的外部枝葉剪去夠剩下一個圓圓狀態，然後把食指放在這葉與枝的交接處，輕輕順溜地旋轉起來，高興時還發出咯咯咯的笑聲。

母女一起玩。不怕木薯田高低上下危險去摘木薯葉條，也不怕別人見了會發笑地我行我素地玩起來，如醉如癡地玩起來！

那一陣子，從側面偷拍她們忘我玩耍的鏡頭，也是一種不期而遇的留念。真真感覺，都這樣一個中年人了，與小孩子玩耍如此忘我而為，我深深感到她對於鄉野農村田園風光的深情，也意識到她與我的

精神和諧相通的意境。

玩起木薯葉條如此，與她的女兒理論起路邊花草也是如此。這是一個城市人對於鄉野有情趣的自然體現，也是與鄉野生活和諧交融的一種無形中的折射，更是對我這個忘年微友的沒有嫌棄而有溫存的體現！

我感激她們的光臨同游，感動她們的懷舊情趣，感恩於她們曾經給予我的關心友好！

紅塵裡頭大浪夾沙淘金錄。兩根木薯葉條躺在划船器下，這是一個再粗俗不過的生活場景，卻勾起了我對於生活中美好經歷的回憶。我不敢奢望，因為好機會總是機不可失時不再來，是不是有重逢的機會，那不是我能決定得了的喔。

只是，這一點往事像生活中的一道亮光，總會溫存著我，照耀著我走著一條長長的生活路。我感恩感謝她們！祝福她們和大家一樣日日平安幸福！

今天國慶節，中秋節也要到了。每逢佳節倍思親，我因此想念和祝福大家。我的心中默默響起了蘇東坡先生明月幾時有的歌聲，那裡頭有句欸尾的話：但願人長久，千里共嬋娟！

2025年10月1日國慶節晨寫於福建南安

金淘鎮東溪村溪橋邊榕樹下

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電 話：79606382 · 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph



member:UPMG GROUP

陳芝宗

一樣的天空，別樣的感受



特稿

《一樣的天空》是廣西作家宋顯仁的散文隨筆集，做為長期從事新聞工作的媒體人，他寫了不少文章。讀到他的文集就可以知道，他知識面廣，又具有新聞人那種敏銳和擔當，而且文采優美，讓人回味。

宋顯仁的文章，在娓娓道來中，使你不知不覺地沉迷在他的敘寫的「樂章」裏。文集中有一篇題目叫《一樣的天空》的散文，該文寫的是他的初中同學阿佳，寫阿佳賣豬肉。「每天上午抄近路穿過公園市場去東湖公園，我幾乎都會看見初中同學阿佳在那裏賣豬肉，有時見他切，有時見他砍，三下五除二，稱飼肉上一鉤，秤尾一抬，他便報出了斤兩數和價錢……」賣豬肉的阿佳，有點像「庖丁解牛」，技術熟練，遊刃有餘。而初中時代的阿佳，是當時的語文老師的小孩，可成績不太好，但他父親有心栽培他，讓他先於同學入團，想讓他先走同學一步，可阿佳考不上師範、考不上高中，補習了也考不上，讓他父親「很氣憤他讀書不爭氣，說他丟了他的臉。」

在作者考上高中一路讀下去的時候，阿佳去了廣東打工，後又回家種過西瓜，租魚塘養過魚，之後「他跟鄰居學殺豬，白刀子進，紅刀子出，終於讓他嘗到了甜頭。」屠戶阿佳早上五點就爬起來殺豬，天不亮就要往市裡趕，「一個月的收入也要頂我幾個月」，不知不覺成了五六個孩子的父親，但「對比其他同學，他還不必為可能的下崗而煩惱，他也不必為交住房的首期而煩惱，他也不必看領導的眼色而做事，也無所謂遲到、早退，無所謂名利和陞遷。他只殺豬賣肉，最嫩那塊肉可以先留下來以備自己吃，最脆那段粉腸可以不賣！要燙骨頭就燙骨頭，要燉豬腦就燉豬腦，吃飽了喝足了，又去看看別人的豬，何憂之有哉？」這段話可真讓人拍案叫絕！其實，這是作者對不同人生閱歷的品味。在作者羨慕阿佳「比較簡單的生活，比較隨意的生活，比較平淡的生活」的時候，而阿佳卻又羨慕作者，「坐在辦公桌上，拿的是筆，幹手淨腳，有空還去逛逛公園，閒情得很！」每個人肯定都有不同的人生，在別人看來也許我們都身在福中但未必感受到、未必肯認同，但不管怎麼樣，正如作者所說的，這是一樣的天空，不一樣的故事啊。正因為如此，作者才以《一樣的天空》作為書名吧？實際上，文集中就有不少獨特的人生故事，看了都很讓人難忘。宋顯仁的散文隨筆無論是記錄生活見聞，還是追憶往事、情感，都十分注重細節，無論大事、平常事，生活氣氛都非常濃，讓人讀後很親切。如《「東方紅」瑣憶》，開篇告訴讀者：「這兒說的不是『東方紅，太陽升』那首歌，而是說一家電影院，即東方紅電影院。」讓人放下那以為是說《東方紅》那首紅歌的懸念。這篇文章寫了不少作者難忘的故事，有兒時的、讀小學和中學時的、工作後等與這個電影院有關